
ATA DA 040ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 13 DE MAIO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 
Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Ana Campagnolo - 
Bruno Souza - Coronel Mocellin – Dirce 
Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da 
Luz – Felipe Estevão – Fernando Krelling - Ismael 
dos Santos – Ivan Naatz - Jair Miotto - Jean 
Kuhlmann - Jerry Comper – Jessé Lopes - João Amin 
– José Milton Scheffer – Kennedy Nunes - Laércio 
Schuster - Luciane Carminatti – Marcius Machado - 
Marcos Vieira – Marlene Fengler – Maurício 
Eskudlark - Mauro de Nadal – Milton Hobus - 
Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda 
- Padre Pedro Baldissera - Paulinha - Ricardo Alba 
– Rodrigo Minotto - Romildo Titon – Sargento Lima 
- Sergio Motta – Silvio Dreveck - Valdir 
Cobalchini – Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputado Nilso Berlanda 
 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores Deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
 DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Informa que, amanhã, Blumenau vai receber a visita 
do Ministro da Educação, Milton Ribeiro, para 
entrega do novo Centro de Educação Infantil 
Elisabete Nunes Anderle, e foi convidado pela 
Prefeitura da Cidade para fazer parte do evento, 
agradecendo em nome do partido ao Prefeito e a 
Vice-Prefeita pela lembrança do nome dessa grande 
professora. Destaca a professora Elisabete Anderle 
foi muito importante para a educação e a cultura 
catarinense, relatando traços da sua biografia. 
Salienta que a mesma foi Diretora-Geral da 



Fundação Catarinense de Cultura em 2008, e faleceu 
devido a um câncer agressivo, em 2017, era natural 
de Tubarão, socióloga e morreu aos 60 anos.  Foi 
militante de movimentos políticos de oposição à 
ditadura militar, e sempre com muita garra 
defendeu as mulheres, deixando um legado de 
coragem e dedicação, sobretudo nas causas da 
educação e da cultura. Foi casada, com Jacó 
Anderle, também sociólogo, e atuou em diversas 
Organizações Governamentais e Não Governamentais. 

Lamenta que Santa Catarina tenha sido excluída 
do Plano Logístico Nacional, e infelizmente as 
ferrovias catarinenses não foram contempladas.   
Apela à bancada catarinense que atua em Brasília 
para que reveja, reverta essa situação, esperando 
que Santa Catarina seja lembrada pelo Governo 
Federal.  

Deputada Ada de Luca (Aparteante) – Diz que 
Elisabete foi uma grande amiga, trabalharam em 
campanhas políticas, e as duas têm uma bela 
história juntas, afirmando que a mesma é 
merecedora de todos os aplausos . [Taquígrafa: Ana 
Maria]   

 

********** 

Partidos Políticos 

 
DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Lembra a 

todos os patriotas que se vive uma guerra, e o 
destino do País e do Estado está nas mãos do povo. 
Explica que a guerra acontece pela total inversão 
de valores, e isso pode ser visto nas cenas, 
amplamente divulgadas pela mídia, da operação 
policial no Rio de Janeiro. Também questiona a 
forma como são tratados os criminosos e os agentes 
da lei, cujos valores também estão invertidos.  

Registra, lamentando, a CPI da Covid, ao ver 
um homem com o histórico político de Omar Aziz 
presidindo, e Renan Calheiros tentando dar lição 
de moral, afirma que é preciso lembrar que se está 
em guerra. Dirige-se aos empresários,  pedindo  
que não esqueçam, quando forem visitados pelos 
representantes comerciais dos meios de comunicação 
da sua cidade, que recebem o seu dinheiro para 



fazer o anúncio do produto que vende, que é a 
mesma que mandou fechar a porta da sua empresa com 
a campanha “fique em casa”, ajudando na política 
do fechamento total. 

Reafirma que há uma guerra sendo travada, está 
começando agora e precisa do empenho de todos, no 
que diz respeito ao voto impresso. Compara a urna 
eletrônica a uma contravenção, pelo fato de que 
não pode ser auditada, não é possível fazer a 
conferência do voto. Afirma que o inimigo sabe que 
o tempo é curto, politicamente falando, e coloca 
que, até 2022, muita água vai rolar, mas há 
pessoas trabalhando seriamente na campanha pelo 
voto auditável, o voto que pode ser conferido. 
Indaga a quem interessa um voto que não pode ser 
auditado. 

Reporta-se à eleição de 2018, em que Santa 
Catarina foi o Estado com maior representatividade 
para eleger o Presidente Jair Bolsonaro, 
acreditando que essa representatividade foi maior 
ainda, e que pode ter havido um prejuízo muito 
grande. Fala que, em 2022, isso não acontecerá, 
pois os votos serão auditáveis. Conclama todos os 
brasileiros para utilizarem sua mídia social como 
plataforma para lançar essa ideia, em uma luta 
incansável dia e noite.  

Acrescenta que, muitas vezes, para a simples 
votação de uma moção, pede para que votem no 
painel, pois o Deputado está aqui para votar, não 
para se eximir. Enfatiza que a sua missão está 
sendo cumprida, de quebrar o establishment, 
derrotando o inimigo até 2022. [Taquígrafa: 

Eliana] 
 

********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Dá 

início a pauta da Ordem do Dia. 
Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0083/2021. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0084/2021. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0155/2020. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0226/2018. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0266/2020. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0363/2017. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0392/2019. 
Não há emendas à redação final. 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 
Pedido de Informação n. 0345/2021, de autoria 

do Deputado Marcius Machado, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação, informações 
acerca da implantação de alguma escola estadual do 
modelo cívico-militar na Serra catarinense. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0346/2021, de autoria 

do Deputado Marcius Machado, solicitando ao 
Secretário de Estado da Segurança Pública, 
informações acerca do uso de câmeras policiais 
individuais em abordagens. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0347/2021, de autoria 

do Deputado Ivan Naatz, solicitando ao Secretário 
de Estado da Educação, informações acerca da obra 
de construção da quadra coberta na Escola de 
Educação Básica Christoph Augenstein, localizada 
no Município de Blumenau. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0348/2021, de autoria 

do Deputado Laércio Schuster, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação, informações 
acerca do prazo para que sejam restabelecidos os 
almoços dos alunos que estudam em período integral 
na E.E.B. Júlia Lopes de Almeida. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0349/2021, de autoria 

da Deputada Ada Faraco De Luca, solicitando ao 
Secretário de Estado da Saúde, informações acerca 
do cumprimento da Lei Estadual nº 14.651 de 12 de 
janeiro de 2009, no que concerne a aplicação de 
Programas de Combate ao Bullying nas Escolas do 
Estado. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0350/2021, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário 
de Estado da Educação, informações acerca da obra 
de reforma da Escola de Educação Básica Colégio 
Aderbal Ramos da Silva. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0331/2021, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, apelando ao Fórum Parlamentar 
Catarinense, pela aprovação do Projeto de Lei nº 
1171/2021. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0332/2021, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, cumprimentando o Presidente da 
Haco, pelos 93 anos de fundação da referida 
entidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0333/2021, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, encaminhada ao Embaixador do 
Estados Unidos no Brasil, cumprimentando o 
Presidente Joe Biden, por apoiar a suspensão de 
patentes de vacinas contra a Covid-19. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0334/2021, de autoria do Deputado 

Coronel Mocellin, solicitando a Bancada Federal 
Catarinense na Câmara dos Deputados, que apresente 
proposta de alteração do Código Florestal com 
objetivo de definir como distância Mínima de 15 
metros da Margem do Rio para a construção nas 
áreas urbanas consolidadas. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0335/2021, de autoria do Deputado 

Rodrigo Minotto, apelando ao Presidente da Câmara 
dos Deputados, pela recomposição imediata do 
orçamento da Coordenação de Aperfeiçoamento de 
Pessoal de Nível Superior. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0336/2021, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando a Pesquisadora Franciele 
de Matos Morawski, por vencer um concurso nacional 
de pesquisa científica e criar um sensor que 
auxilia na identificação de pacientes com Covid-19 
que podem desenvolver casos graves da doença. 



Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0337/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, cumprimentando o Proprietário da 
Queijaria Tio Tácio, pela conquista do Selo Arte. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0338/2021, de autoria do Deputado 

Volnei Weber, apelando ao Ministro da 
Infraestrutura, por urgência na Prorrogação do 
prazo de vigência do Convênio de Delegação nº 
08/1997, para no mínimo, por mais 25 anos e com 
duração até o dia 1º de janeiro de 2048, com 
preservação da função da Autoridade Portuária 
Municipal. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0339/2021, de autoria do Deputado 

Sergio Motta, cumprimentando o Centro 
Paleontológico da Universidade do Contestado, 
pelos relevantes trabalhos realizados em prol da 
comunidade local. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0776/2021 e 0783/2021, de 
autoria do Deputado Fernando Krelling; 0779/2021, 
de autoria do Deputado Pe. Pedro Baldissera; 



0780/2021 e 0781/2021, de autoria do Deputado 
Maurício Eskudlark; 0782/2021, de autoria do 
Deputado Laércio Schuster; 0784/2021, 0785/2021, 
0786/2021 e 0787/2021, de autoria do Deputado 
Valdir Cobalchini; 0788/2021, de autoria do 
Deputado Jessé Lopes; 0789/2021, de autoria do 
Deputado Neodi Saretta; e 0791/2021, de autoria do 
Deputado Nilso Berlanda. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
1044/2021, 1045/2021 e 1046/2021, de autoria do 
Deputado Marcius Machado; 1047/2021, de autoria do 
Deputado Jair Miotto; 1048/2021, de autoria do 
Deputado Ricardo Alba; 1049/2021, 1050/2021, 
1051/2021, 1052/2021, 1053/2021, 1054/2021, 
1055/2021, 1056/2021 e 1059/2021, de autoria do 
Deputado Laércio Schuster; 1057/2021, de autoria 
do Deputado Neodi Saretta; 1058/2021, de autoria 
da Deputada Dirce Heiderscheidt; 1060/2021, de 
autoria do Deputado Ismael dos Santos; 1061/2021 e 
1062/2021, de autoria do Deputado Volnei Weber; e 
1063/2021, de autoria do Deputado Sergio Motta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) - Faz 

referências a Balneário Camboriú ao mencionar 
ações voltadas para área de educação, esporte e 
saúde, como o incentivo ao atletismo, a reforma da 
Escola Centro Educacional Municipal Dona Lili,  a 
qual recebeu recursos de emenda de sua autoria. 
Fala também sobre o enfrentamento à Covid-19, 
sendo que o Município foi um dos mais atingidos 
pelo coronavírus, mas com sua equipe de Saúde 
controlou com segurança os momentos difíceis 
quando a pandemia atingiu o Estado de Santa 
Catarina.  

Relata sobre a empresa de futebol Azuriz, que 
está instalada em Marmeleiro, mas que fica na 
divisa com Campo Erê no perímetro urbano, entidade 



que visitou juntamente com autoridades locais, 
destacando a formação de aproximadamente 400 
jovens, os quais são selecionados em vários locais 
do Paraná, Santa Catarina e Rio Grande do Sul, e 
lá recebem treinamento da melhor qualidade 
possível. Cita que é um investimento econômico, 
mas fundamentalmente social, pois oportuniza o 
crescimento profissional de centenas de jovens 
atletas no esporte, bem como em todos os aspectos 
da vida de um ser humano. Assim, parabeniza o 
Clube Azuriz Pato Branco, demonstrando 
sensibilidade para ajudar no que for possível. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

 
DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER (Orador) – Fala 

que a semana se encerra com a retomada da 
estabilidade política catarinense, e faz um 
balanço positivo dos últimos acontecimentos. Cita 
a visita do Governador Carlos Moises e do 
Secretário da Casa Civil, quando foram tratados 
temas de interesse ao Estado. 

Comenta que o Governo do Estado está 
trabalhando para alocar recursos para as rodovias 
federais em Santa Catarina, e discorre sobre esta 
parceria entre Estado e Governo Federal. Lembra 
que o diálogo e a união são ferramentas 
importantes para o desenvolvimento do Estado, e 
que a sociedade catarinense espera que as obras 
beneficiem a todos, independentes de quem as 
façam. 

Discorre sobre as dificuldades e recorrentes 
lutas no combate à Covid-19, mostrando-se 
preocupado com o desabastecimento dos hospitais 
filantrópicos e quanto à manutenção dos leitos de 
UTI. Aponta os esforços realizados para o 
enfrentamento da pandemia e diz que o Governo tem 
feito tudo que está ao seu alcance para atender a 
população catarinense. Relata que está sendo 
discutida uma equação para que, aquelas cirurgias 
eletivas que demandarem menos medicamentos, possam 
ser realizadas, sem prejudicar o sistema no 
tratamento da Covid.  

Faz um apelo a Agencia Nacional de Vigilância 
Sanitária e diz que a mesma tem postergado a 



importação de medicamentos. Informa que elaborará 
um documento, em nome da Frente Parlamentar, 
solicitando à Anvisa maior agilidade e regras mais 
flexíveis para produtos utilizados em cirurgias e 
no tratamento da Covid-19.[Taquigrafia: Guilherme] 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES(Orador) - Comenta que o 

Governador foi eleito sem experiência, na “onda” 
do Presidente Bolsonaro, e desacredita em uma nova 
fase do Governador Moisés, pois o mesmo continua 
com as mesmas atitudes. Conta que após o segundo 
processo de impeachment, o Governador retorna ao 
cargo e coloca no comando da Secretária de Saúde o 
mesmo cidadão que queria que o Estado enterrasse a 
história do roubo dos R$ 33 milhões. Expressa 
indignação, ao comentar que ninguém sabe como o 
dinheiro sumiu. 

Fala aos colegas da Segurança Pública, 
especialmente à Polícia Militar, que deseja crer 
que a fala do Governador sobre a reposição 
salarial seja séria, e que vá acontecer 
principalmente dialogando com órgãos que 
representam as categorias. Comenta também sobre a 
Lei Complementar n. 173, que foi a desculpa do 
Governo em não conceder aumento salarial nesse 
período, porque a referida lei diz que de 31 de 
janeiro a 31 de dezembro deste ano não se pode 
fazer nenhum acréscimo na folha, a não ser 
substituição. Informa que os praças estão muito 
angustiados com a situação, e que algumas pessoas 
estão passando dificuldades. 

Desafia o Governador a dar o aumento ainda 
neste ano, dizendo que duvida do mesmo. Comenta 
que o que está sendo feito é apenas para 
despressurizar o Governo. Afirma que, se o Governo 
deseja mesmo fazer uma discussão do plano de 
cargos e salários de praças, deve fazer uma 
comissão paritária, estabelecendo metade oficiais 
e metade praças. Espera que as palavras do 
Governador Moisés tragam solução, e não somente 
mais uma falácia. Neste sentido, duvida que o 
Governo faça um cálculo de salário dos policiais 
obedecendo a Lei Complementar 253/2003, que fala 
que a diferença entre o maior e o menor salário 



não pode ser mais do que quatro vezes. Deixa o 
desafio lançado ao Governador, mas ressalta que 
nada mudou, é mais do mesmo. [Taquigrafia: 

Northon] 

 
DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 
presente sessão, convocando outra, ordinária, para 
a semana subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão. 
(Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

 
 


